
 La guerre froide : 1947-1991 

Existe-t-il un espoir de paix durable après la Seconde Guerre mondiale ? 

Introduction  
La création de l’ONU (Organisation des Nations unies) en 1945 a fait naître l’espoir d’une paix durable mais, 
dès 1947, de nouvelles tensions émergent : la crainte d’une nouvelle guerre mondiale ressurgit. 

I - L'année 1947 marque la rupture entre l’URSS et les Etats-Unis et le début de la guerre froide 

Après la Seconde Guerre mondiale, l'URSS et les États-Unis s'accusent mutuellement de vouloir 
dominer toute l'Europe.  
�Ils forment alors deux blocs séparés par le rideau de fer sur le continent européen. 

- L’URSS et ses alliés communistes forment le bloc de l'Est.
- Les États-Unis et leurs alliés forment le bloc de l'Ouest.

Commence alors une période d’affrontement, de tensions très vives entre les États-Unis et l'URSS mais sans 
conflit armé direct. Ce conflit entre les deux blocs s’appelle la « guerre froide ».  

Les pays d’Europe de l’Ouest acceptent l’aide économique proposée par les Américains, le PLAN 
MARSHALL, mais sous la pression de Staline, les pays d’Europe de l’Est la refusent. 

La planète qui s’organise autour de deux grandes puissances rivales forme un « monde bipolaire ». (= 
monde influencé par 2 grands pôles). 
Deux systèmes s'affrontent :  

Le BLOC DE L'OUEST est formé de Le BLOC DE L'EST se compose de 
SYSTEME 
POLITIQUE 

gouvernements élus 
démocratiquement 

régimes totalitaires communistes 

SYSTEME 
ECONOMIQUE 

économie capitaliste 
reposant sur la liberté 

d’entreprendre 

économie dirigée par l’État 
qui repose sur la collectivisation 

ALLIANCE 
MILITAIRE 

OTAN 
Organisation du Traite de 

l’Atlantique Nord 
Pacte de Varsovie 



II– Le risque d’une guerre nucléaire. 
 
Plusieurs crises graves opposent les Etats-Unis et l’URSS :  
 
A - En Europe, l’Allemagne et Berlin sont le principal enjeu 
de la guerre froide.  
 
 1) Le blocus de Berlin –Ouest (1948/1949)  
►Depuis 1945, l’Allemagne et Berlin sont occupés par les 
armées alliées (E-U, F, RU, URSS) 
►En 1948, Staline veut mettre la main sur Berlin-Ouest et 
instaure le blocus de cette partie de la ville = Il ferme tous les 
accès terrestres vers Berlin-Ouest.  
►Les Américains organisent un gigantesque pont aérien pour 
ravitailler la ville. 
Après 11 mois de crise, Staline cède et lève le blocus. 
 
►Cette crise provoque la division de l’Allemagne en 2 Etats 
séparés par le rideau de fer.  
- la RDA communiste à l’Est (République démocratique 
allemande 
- la RFA à l’Ouest (République fédérale d’Allemagne) 
 
 
 
2) Le Mur de Berlin 1961 
 En août 1961, la RDA élève un mur entre Berlin-Est et Berlin-Ouest 
pour empêcher la fuite des Allemands de l'Est vers l’Ouest.  
Le président américain Kennedy se rend à Berlin-Ouest en 1963 et 
affirme son engagement à défendre la ville qui devient le symbole du 
monde libre menacé par les communistes.  
 
 

 
« La liberté connaît certes bien les difficultés et notre démocratie n’est pas parfaite. Cependant nous 
n’avons jamais eu besoin, nous, d’ériger un mur pour empêcher notre peuple de s’enfuir. »  

Discours de Kennedy à Berlin 26 juin 1963. 
 
 
B  -  La guerre froide s’étend au reste du mode 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	

	

	

	

	

	



 

 
 
 
La « crise des fusées » de Cuba en en 1962  est la crise la plus grave de la guerre froide et a mis le 
monde au bord d’une 3ème guerre mondiale. 
 

• En 1959, le communiste Fidel Castro a pris le pouvoir sur l’île de Cuba située à 150 km des Etats-Unis. 
•  En 1962, KHROUCHTCHEV, le successeur de Staline décide d’installer, sur l’île de Cuba, des 

missiles nucléaires dirigés contre le territoire américain. 
 

• J.F. KENNEDY, le président des Etats-Unis entreprend alors le blocus de l’île.  
• Après quatre jours de tension extrême, Khrouchtchev accepte de retirer ses missiles en échange de la 

promesse des Etats-Unis de ne pas envahir Cuba.  
 
èLa guerre froide se caractérise par une véritable course à l’armement nucléaire : chaque puissance 
cherche à se défendre grâce à la « dissuasion nucléaire ». Cet « équilibre de la terreur » a donc permis 
d’éviter le déclenchement d’une troisième guerre mondiale.  
 
 
III- Pour dominer leur adversaire, les Etats-Unis et l’URSS États-Unis et URSS se livrent une guerre 
idéologique et culturelle, une guerre d’opinion et d’information. 
 
La rivalité entre les deux grandes puissances s’exerce dans tous les domaines :  
 

- Dans le cinéma, la culture, l’information, chacun des deux camps utilise la propagande pour 
démontrer la supériorité de son modèle, tout en diabolisant l’ennemi.  
 

- Dans le champ de la conquête spatiale : les Soviétiques envoient le premier homme dans l’espace 
en 1961 mais, en 1969, ce sont les Américains qui marchent sur la lune.  
 

- Lors des compétitions sportives comme les jeux olympiques, la concurrence entre les athlètes 
américains et soviétiques bat son plein.  
 

- Enfin, la guerre s’exerce également dans le domaine du renseignement :  par l’intermédiaire 
d’espions recrutés dans le camp ennemi, les services de renseignements (CIA aux Etats-Unis et KGB 
en URSS) cherchent à obtenir les secrets les plus précieux sur leur adversaire.  

 
 



IV - La fin du communisme en Europe de l’Est et la fin de la guerre froide.  
 
En 1985, GORBATCHEV, le nouveau dirigeant de l’URSS mène une 
nouvelle politique appelée la Perestroika (restructuration). Il réorganise 
l’économie et rétablit la liberté d’expression.  
 

A – La fin du communisme en Europe de l’Est.  
Gorbatchev fait naître un espoir de liberté dans tous les pays communistes 
d’Europe de l’Est.  
Les populations se plaignent des difficultés économiques et réclament plus 
de libertés.   
 
En 1989, de grandes manifestations chassent les partis communistes au 
pouvoir dans tous les pays d’Europe de l’Est.   
→Conséquence : le mur de Berlin est ouvert le 9 novembre 1989è 
 et dès 1990 l’Allemagne est réunifiée.  ê 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B – 1991 : la fin de l’URSS. 
En 1991, les 15 républiques qui 
composent l’URSS proclament leur 
indépendance.  
 
Gorbatchev doit démissionner et l’URSS 
cesse d’exister.  
 
Après la disparition de l’URSS, les Etats-
Unis apparaissent comme l’unique 
superpuissance. C’est la fin de la guerre 
froide.   
 
 
 

Dates Vocabulaire À retenir 
1945 : Création de l’ONU.  
Occupation de l’Allemagne et de Berlin 
par les Alliés.  
1947 : Plan Marshall et début de la 
guerre froide 
1948/1949 : Blocus de Berlin Ouest.  
1949 : Division de l’Allemagne en 2 
Etats 
1961 : Mur de Berlin 
1989 : Chute du mur de Berlin  
1990 : Réunification de l’Allemagne  
1991 : effondrement de l’URSS et fin de 
la guerre froide.  

- ONU 
- guerre froide 
- Le plan Marshall 
- l’Europe divisée en 2 blocs 
par le rideau de fer.  

- Le président Truman et le 
président Kennedy 
 - Les dirigeants de l’URSS : 
Staline et Gorbatchev.  
 
 Rédigez un développement 
construit sur :  
- la guerre froide  
- la situation de l’Allemagne et 
Berlin dans la guerre froide 1947-
1991 

	

	

	
De	jeunes	Allemands	célèbrent	la	réunification	
de	l’Allemagne	le	3	octobre	1990.	

	

	



Exercice 1 : Je récapitule les dates et les grands évènements de la guerre froide. 
 
Dates 
1945 : ……………………………………………………………………………………. 
1947 : ……………………………………………………………………………………. 
1948/1949 : ……………………………………………………………………………………. 
1949 : ……………………………………………………………………………………. 
1961 : ……………………………………………………………………………………. 
1962 : ……………………………………………………………………………………. 
1989 : ……………………………………………………………………………………. 
1990 : ……………………………………………………………………………………. 
1991 : ……………………………………………………………………………………. 
 
Vocabulaire et personnages 
Quelle est la définition de  
- La guerre froide : …………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
- Le plan Marshall …………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
- le rideau de fer. …………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
- Un monde bipolaire ………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Je suis capable de… 
1) rédiger un développement pour présenter l’opposition des deux blocs (ce qui les oppose sur le plan 
politique, économique, les alliances militaires, la ligne qui les sépare, Comment appelle-t-on ce monde divisé 
en 2 blocs ? ….. 
 

2)  Rédiger un développement sur la situation de l’Allemagne et Berlin dans la guerre froide 1947-1991 
 
Exercice  2 : Travail sur document (7 pts) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Quand a été réalisée cette caricature ? Quelle est la nationalité de son auteur ? (1 pt) 
2. Quelle crise de la guerre froide est illustrée ici ? Justifiez votre réponse en décrivant et en identifiant le lieu 
et les quatre pays.  (2 pts) 
3. Comment le caricaturiste représente-t-il les acteurs ? (1 pt) 
4. Selon vos connaissances, quand et pourquoi cette crise se termine-t-elle ? (1 pt) 
5. Expliquez ce qu’est la guerre froide. (1 pt) 
 

	
	
	
	
	
	
	
	«	Comment	fermer	ce	vide?	».		
Caricature	du	dessinateur	américain		
Daniel	R.	Fitzpatrick,	1948.	

	


